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Jednostki uktadu SI oraz jednostki pozauktadowe

Jaka jest rownowartos¢ w uktadzie SI nadal uzywanej pozauktadowej jednostki mocy
1 kcal/godz. ? Przyja¢, ze 1 cal=4,1868 J.

Zaktadajac, ze dobowe zapotrzebowanie kaloryczne cztowieka wynosi 2500 kcal,
obliczy¢ érednig moc cztowieka (w watach).

Atmosfera fizyczna (atm), pozauktadowa jednostka ci$nienia, zdefiniowana jest jako
ci$nieniu stupa rteci o gestosci p=13,595 g/cm3 i o wysokosci h=76 cm, w polu
grawitacyjnym g=980,665 cm/s2. llu paskalom odpowiada jedna atmosfera?

W  brytyjskim systemie miar wystepuje jednostka cisnienia psi (funt na cal
kwadratowy — ang. pound per square inch). Przyjmujac, ze 1 funt=0,45359237 kg, a 1
cal=2,54 cm, obliczy¢ ilu paskalom odpowiada 1 psi.

Koft mechaniczny (KM) jest pozauktadowa jednostka mocy, zdefiniowang jako
iloczyn sity 75 kG 1 predkosci 1 m/s. Kilogram sita (kG lub kgf) jest to sila, z jaka
Ziemia przycigga mas¢ 1 kg w miejscu, w ktdrym przyspieszenie ziemskie wynosi
9,80665 m/s?. Obliczy¢, ilu watom odpowiada 1 KM.

Rozwigzywanie zadan za pomocg analizy wymiarowej

W gazie o gestosci p porusza si¢ ze statg predkoscig v ciato o poprzecznym rozmiarze
D. Oszacowac sit¢ oporu dziatajaca na to ciato. Obliczenia wykona¢ dla poruszajacego
si¢ samochodu (D=1 m, p=1,2 kg/m3, v=30 m/s). Jaka minimalng moc musi mie¢
silnik takiego samochodu? Jaka maksymalng predko$¢ osiagnatby ten samochod z
silnikiem o dwa razy wiekszej mocy?

Promien $wiatta przebiegajac w poblizu duzej masy M na skutek oddziatywania
grawitacyjnego zmienia nieco swoj kierunek o kat o. Zaktadajac, ze ugigcie to jest
proporcjonalne do statej grawitacji G, otrzymaé réwnanie na jego wielkoS¢.
Obliczenia wykona¢ dla promienia przebiegajacego w poblizu powierzchni Stonca
(Re=6,955-10% m, Ms=2-10% k).

Pitka o masie m, promieniu r i nadwyzce ci$nienia Ap nad ci$nieniem zewnetrznym
zderza si¢ ze $ciang. Oszacowaé czas tego zderzenia. Przyja¢ m=400 g, r=10 cm,
Ap=1 atm.

Otrzyma¢ wyrazenie na okres drgan wahadta matematycznego. Obliczenia wykonac
dla wahadla o dtugosci 1=1,4 m umieszczonego na: a) biegunie Ziemi (g=9,83 m/s?);
b) na réwniku Ziemi (g=9,78 m/s?).

Otrzyma¢ rownanie na okres drgan kuleczki zawieszonej na spr¢zynie. Obliczenia
wykona¢ dla masy m=10 dag zawieszonej na takiej sprezynie, ktora na Ziemi wydluza
pod wplywem tej masy o 4x=1 cm.

Wiatrak majacy skrzydta o §rednicy D znajduje si¢ w strumieniu powietrza o gestosci
p, wiejacego z predkos¢ v wzgledem niego. Otrzymac rownanie na maksymalng moc
energii, ktorg mozna uzyskac z tego wiatraka. Obliczenia wykona¢ dla D=40 m, v=10
m/s.

Niewielki meteoryt 0 masie m uderza z predkos$cia v w powierzchni¢ planety,
zbudowanej z materialu o granicy wytrzymalosci na $cinanie o, W rezultacie

zderzenia tworzy si¢ krater. Otrzymac¢ réwnanie na promien R tego krateru. Obliczenia

wykona¢ dla meteorytu o masie m=1000 kg spadajacego z druga predkosciag
kosmiczng v=11,2 km/s na skaty osadowe (c,,=10 MPa).






